



शास्त्री-III. भारत के विदेशी व्यापार की प्रमुख विशेषताएं 19/06/21

भारत के विदेशी व्यापार की निम्नलिखित प्रमुख विशेषताएं हैं:-

- ① व्यापार खतबंदी को प्रतिकूल होता है। द्वितीय विश्व युद्ध के पहले भारत का विदेशी व्यापार अनुकूल प्रतिकूल था। लेकिन युद्ध के बाद स्वातंत्र्य प्राप्ति के बाद भारत का विदेशी व्यापार प्रतिकूल ही रहा। 1972-73 ई. 1976-77 तक भारत का विदेशी व्यापार अनुकूल ही था। यद्यपि कुछ वर्षों से व्यापार खतबंदी के प्रतिकूलता में कमी आई है। भारत सरकार ने व्यापार खतबंदी को प्रतिकूलता को रोकने के लिए भावना-नियंत्रण, निर्यात प्रोत्साहन कक्षा पद्धति एवं आदिभारतों के उत्पादन में वृद्धि पद्धति के लिए आकरषक कक्षाएं उद्घोषित की हैं।
- ② विदेशी व्यापार के मूल्य तथा मूल्य में वृद्धि - स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद भारत के विदेशी व्यापार के मूल्य तथा मूल्य में वृद्धि हुई है।
- ③ विदेशी व्यापार की दिशा में परिवर्तन:- पहले कुछ वर्षों में भारत के विदेशी व्यापार की दिशा में बहुत कुछ परिवर्तन हुए हैं। भारत के निर्यात की दिशा में महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए हैं। पहले मुख्यतः भारत के निर्यात की दिशा में भी महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए हैं। 1976-77 में मछली का निर्यात का स्वरूप का ग्राहक बन गया। जबकि हमारे कुल निर्यात में उलका भोगदात को स्थान होता है। भारत के मूल्य प्रमुख ग्राहक फ्रांस, जर्मनी, इटली, जपान, सिंगापुर, ब्रिटेन, तथा ईरान, है। यद्यपि वर्षों से भारत के निर्यात की दिशा में महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए हैं। भारत के निर्यातकों में प्रथम स्थान EEC का, दूसरा स्थान उत्तरी अमेरिका के देशों का तथा तीसरा स्थान रूसी यूरोप के देशों का था।
- ④ विदेशी व्यापार के संरचना में परिवर्तन - भारत के विदेशी व्यापार की संरचना में भी व्यापार के परिवर्तन हुए हैं। खास करके भावना की संरचना में काफी परिवर्तन हुए हैं। भारत विदेशों से मुख्यतः तीन प्रकार की वस्तुओं का आयात करता है। शैक्षणिक वस्तु (मशीनें, भोजन, इत्यादि) कच्चे पदार्थ तथा उपभोग्य वस्तुएं। योजनाकाल में शैक्षणिक वस्तु तथा कच्चे पदार्थ का आयात में कमी आई। उपभोग्य वस्तु का आयात में वृद्धि कमी आई है। देश के वृद्धि हुए औद्योगिकीकरण का स्वरूप है। जबकि हाल के वर्षों में पेट्रोलियम तथा पेट्रोलियम पदार्थों का आयात में काफी वृद्धि हुई है। इसके साथ-साथ निर्यात की संरचना में भी काफी परिवर्तन हुआ है। निर्यात में पहले भारत घुट, कपास एवं कुछ खाद्य पदार्थों का निर्यात करता था। लेकिन देश के निर्यातों के कुल स्वरूप वह इन वस्तुओं का आयात करने लगा। भारत के परिवर्तन निर्यातों में भांग, कपड़ा, जूट, मसाले तथा इत्यादि प्रमुख हैं। भारत का निर्यात भारत के वृद्धि हुए औद्योगिकीकरण के कारण अपनी शक्ति वस्तुएं, हस्तशिल्प, खाद्य पदार्थों का निर्यात में काफी वृद्धि हुई है।
- ⑤ विदेशी व्यापार पर सरकारी नियंत्रण में वृद्धि - भारत के योजनाकाल में भारत के विदेशी व्यापार पर सरकारी नियंत्रण में वृद्धि हुई है। इसका प्रमुख कारण देश के सामान विदेशी विनिर्माण की कृष्ण है। है जिस पर कठम कठम के लिए सरकार को आयात नियंत्रण एवं निर्यात प्रोत्साहन का सुधार लेना पड़ा।

19/06/21



19/06/21

"अर्थशास्त्र" शास्त्री-II SHASTRI-II (1st) 2020

Ques:-> मावथस के जनसंख्या सिद्धांत की मूलभूतनात्मक व्याख्या करें।

Ans:-> हम जानते हैं कि ग्राम उत्पादन का एक प्रमुख एवं मूलभूत स्तम्भ है। किसी देश में श्रम की पूर्ति वही की जनसंख्या पर निर्भर करती है। यहाँ उत्पादन बहुत कम श्रम शक्ति पर निर्भर करता है। इसीलिए उत्पादन के दृष्टिकोण से मावथस के जनसंख्या सिद्धांत की जानकारी परम आवश्यक है। T. R. Malthus England के आर्थशास्त्री थे। मावथस ने जनसंख्या संबंधी अपने विचारों को 1798 में "An Essay on the Principles of Population" नामक पुस्तक में प्रकाशित किया। जिस समय इसी पुस्तक प्रकाशित हो रही थी, उस समय एंग्लो-वर्त की जनसंख्या बहुत तेजी से बढ़ रही थी। जिससे लोगों के जीवनस्तर निरंतर गिरते जा रहा था। यहाँ मावथस एक निराशावादी आर्थशास्त्री थे। मनुष्य जनसंख्या के अभाव में दुर्घटनाएँ एवं संकटमयी परिस्थितियों का वर्णन के लिए जनसंख्या के सिद्धांत का प्रतिपादन किया।

मावथस के जनसंख्या सिद्धांत में तीन प्रमुख तथ्यों पर आधारित हैं:-

1) जनसंख्या की वृद्धि:-> मावथस के सिद्धांत के प्रथम भाग का संबंध श्रम शक्ति की पूर्ति से है। मावथस कई देशों की जनसंख्या का गहन अध्ययन किया और इससे स्पष्ट पर पड़ा कि किसी भी देश की जनसंख्या में बहुत तेजी के सम्भवे की प्रवृत्ति पायी जाती है। इसके अलावा मनुष्य में सततानाच्छिन्न वृद्धि क्षमता होती है। इसीलिए मावथस के सिद्धांत में किसी प्रकार की रुकावट न हुई तो किसी देश की जनसंख्या में जीवित निर्वाह के साधनों की अपेक्षा अधिक जीवित के साथ बढ़ती है। मावथस के अनुसार "किसी देश की जनसंख्या ज्यामितीय प्रगति यानी 1, 2, 4, 8, 16, 32 के हिसाब से बढ़ती है और भोजन में वृद्धि अर्थात् अंकगणितीय प्रगति 1, 2, 3, 4, 5, 6 के हिसाब से होती है। इस प्रकार यदि देश की जनसंख्या में वृद्धि (Arithmetic) में कोई रुकावट न होती तो 25 वर्षों में प्रायः यह दोगुनी हो जायेगी।"

2) स्वाभाविक सामग्री में वृद्धि:-> मावथस के अनुसार "मानवीय प्रयत्नों के उपलब्ध में प्रकृति द्वारा जो स्वाभाविक सामग्री उपलब्ध होती है, उनके द्वारा श्रम से मांग निर्धारित होती है। (The produce which nature returns to the work of man is the effective demand for population.) मनुष्य को जीवन रखने के लिए भोजन अनिवार्य है। शतक के किसी देश की जनसंख्या की सीमा तब तक उपलब्ध साधनों से निर्धारित है जो जीवन निर्वाह साधनों द्वारा निर्धारित होती है।

मावथस ने कहा कि जिसगति से जनसंख्या बढ़ती है उसी गति से स्वाभाविक सामग्री नहीं बढ़ती है। इसके अनुसार भोजन का उत्पादन अंकगणितीय प्रगति यानी 1, 2, 3, 4, 5, 6 के हिसाब से बढ़ता है। इसका प्रमुख कारण कृषि में कृषि उत्पादन सासु नियम की क्रियाशीलता का बतलाया। इस प्रकार मावथस के अनुसार जनसंख्या में जीवन निर्वाह के साधनों की अपेक्षा अधिक बढ़ने की प्रवृत्ति पायी जाती है। P. T. O